Selectividad Matemaéaticas CCSS (Murcia) 9

Ano 2012

9.1.

Septiembre 2012

CUESTION A1l.

Un cliente ha comprado en un supermercado botellas de agua de medio litro, 2 litros y 5 litros,
cuyos precios respectivos son 0,5 euros, 1 euro y 3 euros. En total ha comprado 24 botellas,
que corresponden a una cantidad de 36 litros, y que le han costado 22 euros. Determinar
cuantas botellas de cada tipo ha comprado.

seles Sep 2012 Solucion:
x: namero de botellas de 1/2 litro
y: numero de botellas de 2 litros

z: namero de botellas de 5 litros

r+y+z=24
x/242y+ 52 =36
/24 y+ 3z =22

LLL 24N oy ey (L0112 11 1 24
1225 36 | 50 oy qa gy (003 9 48 |30 (-9+20-3] 0 3 0 48
1/2 1 3 22 ' 0 1 5 20 00 —6 —12

r+y+z=24
queda ¢ 3y + 9z =48 sustituyendo hacia arriba resulta: z = 2,y = 10,z = 12
6z =12

CUESTION A2.

222 + 1
Dada la funcion f(z) = %
—x

a) Hallar su dominio.
b) Determinar las asintotas.

c¢) Hallar su funcion derivada f'(z).

seles Sep 2012 Solucion:
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a) El denominador se anula para x = £2, luego el dominio es R — {—2,2}
b) Asintotas verticales, la funcién se ira a infinito en los puntos en que se anule el denominador:

Asintotas verticales

o =2
202 + 1 222 + 1 9
If — lfm = = =-
S fo= i e = aeoern oo
222 +1 222 +1 9
1, f— 1, _— = { = =
i @)= i = M o @ T
e r =2
222 + 1 222 +1 9
1, - 1, —_— = 1, — —
Sy S = e = ety
lim f(z) = lim M— im 22° 41 _ 9 = —00
r—2+ _w—>2Jr 4 — 22 _m—>2Jr (2—17)(24—56)_074_
. . , L 22241
Asintota horizontal y =n: n= lim f(z) = lim =-2; y=-2
T—00 z—o00 4 — 12
18«
/
) fi(z) = a—a22
» CUESTION A3.
Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacién y = —a? — 42 + 5 , el eje
OX, y las rectas * = —2 y x = 3 y hacer una representacion grafica aproximada de dicha
area.
seles Sep 2012 Solucion:
—22 — 42 +5 = 0, tiene soluciones reales © = —5,z = 1, por tanto

el area viene dada por las integrales:

1 3 1
51:/ (—2? — 4z + 5)dx = {_%_zxum] =18
—2

—2
3 3 3 44

Sy ¢ / (—a? — 4o + 5)dx = [—x— —21‘2+51‘:| = ——, luego
1 3 1 3
4

3223

Por tanto el area total es S = 3 u?

= CUESTION A4.

Segun una encuesta de opinion, el 30 % de una determinada poblacion aprueba la gestion del
politico A, mientras que el 70 % restante la desaprueba. En cambio, el politico B es aprobado
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por la mitad y no por la otra mitad. Un 25 % de la poblacién no aprueba a ninguno de los
dos. Si se elige un individuo de la poblaciéon al azar:

a) ;Cuél es la probabilidad de que apruebe a alguno de los dos?
b) {Cual es la probabilidad de que apruebe a los dos politicos?

c) ;Cual es la probabilidad de que no apruebe a alguno de los dos?

seles Sep 2012 Solucion:

Llamamos A al suceso "aprobar A”; p(A) = 0’3
Llamamos B al suceso "aprobar B”; p(B) = 0’5
Por tanto no aprobar ambos: p(A°N B°) = 025 A B

a) Aprobar alguno A U B es lo contrario de no aprobar ambos
luego p(AUB) =1—p(A°NB°) =1-025=075

b) Aprobar ambos A N B, lo obtenemos a partir de la union:
p(AUB) =p(A)+p(B) —p(ANB); 075 =03+05—-p(AnNn
B); p(AnB) =005

¢) No aprobar alguno A°U B¢ es lo contrario de que aprueben los
dos p(A°UB®)=1-p(ANB)=1-005=095

= CUESTION A5.

Se supone que el nimero de horas semanales dedicadas al estudio por los estudiantes de una
universidad sigue una distribucion Normal de media desconocida y desviacion tipica 6. Para
estimar la media de horas semanales de estudio se quiere utilizar una muestra de tamano n
. Calcular el valor minimo de n para que con un nivel de confianza del 99 %, el error en la
estimacion sea menor de 1 hora.

seles Sep 2012 Solucion:
Los datos son: o = 6, error = 1, nivel de significacion = 0’01 .

Para el nivel de significacion = 0’01 corresponde el valor critico zg = 2'58

Entonces el error viene dado por:

o 6
Or = za =258 — <1
error Zg = \/ﬁ*
6
2’58-I§\/ﬁ; n > 239’6

= CUESTION BI.

Un ayuntamiento desea ajardinar dos tipos de parcelas, tipo A y tipo B, y dispone de 6000
euros para ello. El coste de la parcela A es de 100 euros y el de la B de 150 euros. Se
considera conveniente ajardinar al menos tantas parcelas de tipo B como las del tipo A y,
en todo caso, no ajardinar mas de 30 parcelas de tipo B. ;Cuantas parcelas de cada tipo
tendra que ajardinar para maximizar el nimero total de parcelas ajardinadas?, ;agotara el
presupuesto disponible?

seles Sep 2012 Solucion:
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Sean:
x = namero de parcelas A N
y = namero de parcelas B
Total de parcelas: f(z,y) =x+vy
100z + 150y < 6000
r<y
y <30
Representamos:

x| 0 60
100z + 150y = 6000 00
x| 0 30
y |10 30
Ahora la funcién igualada a 0:
x| 0 =30
0 30

T=y

flazy) =z +y=0

Para maximizar el coste tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto B que seria la mas
lejana: sustituyamos los valores correspondientes a ese punto:

B(24,24); f(24,24) = 24 + 24 = 48 parcelas, es el mayor namero de parcelas.
El coste seria 100 - 24 4 150 - 24 = 6000 € ., que si agota el presupuesto disponible.

CUESTION B2.

Una empresa estima que el beneficio que obtiene por cada unidad de producto que vende
depende del precio de venta segtin la funcién: B(z) = —3z*+122—9 , siendo B(z) el beneficio
y x el precio por unidad de producto, ambos expresados en euros.

a) {Entre que precios la funcion B(x) es creciente?
b) (En que precio se alcanza el beneficio méaximo?

c¢) ¢En que precio el beneficio es 37
seles Sep 2012 Solucion:

a) Derivamos: S’'(z) = —6z + 12

Anulamos la derivada: —6x +12=0; x =2

T 2

y + -

y O pN
MAXIMO

Sera creciente entre 0y 2.

b) El beneficio méximo correspondera con x = 2

¢) B(z) = =322 + 122 — 9 = 3; 2 = 2, precisamente donde alcanza el maximo, en z = 2

CUESTION B3.

Calcular el 4drea comprendida entre la parabola de ecuacion y = 22 — 3z + 2, el eje OX, la
recta x x = 0y la recta x = 2 | y hacer una representacion grafica aproximada de dicha érea.

seles Sep 2012 Solucion:
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z? — 3z + 2 = 0, tiene soluciones reales z = 1,z = 2, por tanto el |
area viene dada por las integrales:
.1 3 2 1
; 3x 2
51:/(m273m+2)d1’: T2 o =
0 3 2 0
-2 3 2 2 1
. T 3x 1 1
Sy: | (2 =3r+2)dr= |5 — = +22| =——, luego Sp = —
2 /1 (z x+2)dx {3 5 + T:|1 5 luego 52 = &
1 2 3 4

6
Por tanto el area total es S = 5 =1u? 1

| Ut

= CUESTION BA4.

El 60 % de los dependientes de un centro comercial tienen 35 anos o més, y de ellos el 75 %
tienen contrato indefinido. Por otra parte, de los dependientes con menos de 35 anos el 30 %
tienen contrato indefinido.

a) Seleccionado un dependiente al azar, ;cuél es la probabilidad de que no tenga contrato
indefinido?

b) Elegido al azar un dependiente que tiene contrato indefinido, ;cuél es la probabilidad de
que tenga menos de 35 anos?

seles Sep 2012 Solucion:

Llamamos I al suceso "tener contrato indefinido”.

Llamamos A; al suceso “tener méas de 35 anos o més ”; p(A;) = 0'6; p(I/A;) =075

Llamamos Ay al suceso “tener menos de 35 afios™; p(As) = 0'4;  p(P/A) = 0’30

{A1, Ao} forman sistema completo de sucesos.

a) Teorema de la probabilidad total

p(I¢) = p(I€/Ay) - p(Ay) +p(I€/As) - p(A3) =0'25-0'6 +0'7 -0’4 = 043

b) Teorema de Bayes

p(I/AQ) . p(AQ) 0/3 . 0/4 0/12 0/210r
—= = — = 9]
(I/A7) - p(A1) +p(I/A2) -p(As) — 07506 +03-0'4  0'57

p(A2/I) = »

= CUESTION B5.

Se sabe que en una poblaciéon el nivel de colesterol en la sangre se distribuye normalmente
con una media de 160 u. y una desviacion tipica de 20 u. Si una muestra de 120 individuos de
esa poblaciéon que siguen una determinada dieta, supuestamente adecuada para bajar el nivel
de colesterol, tiene una media de 158 u. ;Se puede afirmar que el nivel medio de colesterol
de los que siguen la dieta es menor que el nivel medio de la poblacién en general, para un
nivel de significacion de 0,017

seles Sep 2012 Solucion:

Como es para disminuir el colesterol, el test adecuado seria el unilateral izquierdo;



92 Ano 2012

Contrastamos Hy : i = 160 frente a Hy : pu < 160 ,
En test unilateral el nivel significaciéon o = 0’01 corresponde con z, =

2/33.
El extremo de la region de aceptacion es z 7 2'33 7
>qni > > > > — Za—F— = U — —_— =
g P M Jn / Jn
20
160 — 2'33—— = 155'74.
V120 T ,
que da el intervalo (15574, c0). “a ACEPTACION

Como z = 158 queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de
que la media del nivel de colesterol siga igual u = 160, cabe pensar que gj
la dieta no ha sido efectiva. \

9.2. Junio 2012 o

s CUESTION Al.

>

Marfa y Luis han realizado un desplazamiento en coche que ha durado 13 horas y durante el
cual, un tiempo ha conducido Maria, otro ha conducido Luis y el resto han descansado. Luis
ha conducido 2 horas més de las que han descansado, y el total de horas de descanso junto
con las de conduccion de Luis es 1 hora menos que las que ha conducido Maria. Encontrar
el nimero de horas que ha conducido cada uno y las que han descansado.

seles Jun 2012 Solucién:

Sea:

x tiempo que conduce Maria
y tiempo que conduce Luis

z tiempo que descansan

r+y+z=13 r+y+z2=13

y=z+2 reordenado: y—z=2

z+y=x—1 r—y—z=1

1 1 1 13 1 1 1 13 11 1 13

0 1 -1 2 3% —1¢ 0 1 -1 2 134221 0 1 -1 2

1 -1 -1 1 0 -2 -2 -—12 0 0 —4 -8
r+y+z=13

queda ¢ y—z=2 sustituyendo hacia arriba resulta:

—4z = -8

r=Ty=4,2=2

= CUESTION A2.

Dada la funcion

3z +1 si r < —1
flz)=2 z—1 sio —1<r<2

ar?® —6axr +5 si 2<
a) Estudiar la continuidad en x = —1.

b) Hallar a para que la funcién sea continua en z = 2 .





